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01.

02,

forar emf¥fe frizee o uafs wrareafiy | @i =itw | @7 2 AREET x a7 AT (fora eve e8img
I IA) @A I | [BUET'18-19]

-

K H2 f?.i

e

...1 lm

AAMY: sini = Wy sinr = r = sin
Hi

— [QYITT WMHEH @i | = |

SR, Yy sinr = Y, sinr; = sini = p,sinr; = ry; = sin™? .S:Lﬂ
2
ABCD ¢® £C Tt @ £CBD =r = cosr=— = BD =—L =— 11 ___
BD cosr tﬂs(sm‘l o )
ABDE s LE et 8 £DBE = £DBC — £EBC =r — i [2EBC = fa&s £IBA]
i lysin(sin— 1200
s sin(r—i) = 2 = DE = X4 = 5.0 1sin(sin P1_)
Bl cus(sin—l(%t' ) cus(sin'l(%:i-))
ADHF @ £F e £HDF =y 5 cosry = =L = DH = ——=

cns(sm"ismi)
H2

ADHG @ £G¥wee™ £HDG =1y —i;sin(r; — i) = E::

lzsin[sm“ﬁé:l—;l— i) g N g. e 11511'1(5. n'l‘rﬁ{— i) + lzsin(sin 15_::.21_"__1)
EﬂS(sm"l )

M2 cus(qm"l(sm ) Cﬂs(s'ln—l %))
[, &SI W 2Te AYCS N T @fSwze BrE @Bt «0F A4 Tq A | R 1 AT v o

e GH — xz =

IR T =]
1.5 dfSsmmen 30 ¥ae @17 TS IS TN 0.2m @99k 0.3m m-*wﬁnzﬂwwe:%ﬂm UL KR IBE |
eifiswrarg = 2> T WG AT T AP 93RS 0T AP 97 [BUTEX 18-19]

ST - —(u—l)(——i)

ra

e, = {(1.5 - 1) (= + )}_1 = 0.24m (Ans.)

st (2 2) &+ )} < osomam




U3.

04.

05.

06.

07.

08.

IR WCACS G35 ©GHT (T RO (@19 (ATE 30 cm LA G315 AW FICOLH B @ TEeT WILed ™G NGl (57 |
@AY TErE 7Tod I TP 30 cm 2w ST oI TSt T 3w | (o efesmr 4/3)
g 4 Sl S qEy (U A I Enn e e @ @ T gy afefen sifde g R

R R OO RY L. B [BUET*17-18]
TSP, = =D

QWWW@,-&=(E“1)G;‘$) :552("?_1)(%"'4?7)
=a%=(“g_1)%=’“g:%+l=§£

crp = (1) (2= () (- )
pw=§x%=§$pw=%D(Ans.) |

GG TG T (A 90cm qLA G I/F T A 45cm G W @IS IR @ifSrfF teq 1 @ @ o
(Y QT SRS (T FAPATA] 207 W8 75cm 7La @I IR 2w 7R 21 wwwe s qEret Ry fAdT 99
FAY: 4R, TG T (W AY [ Q32 TS (T (P GG [ | [BUET'16-17]

. T R, I T N T |

1 1 1 1 1 7 1 7 1 1

F 90 ' (45+75)  f rT:ﬁ:F:sau_an:-E'-'fr=_?zcm |
43 ferer TommitTe eifSowaE V2 a3k 97 four e fsfe wite afim perew Rpfe et 300 = ferem et
BREES T [RUET’15-16]
AAYS: Here, p = V2,8, = 30°
sinﬁ"'ﬁm sin(ﬁﬂn)
ap=g o 7= A Z oo

Sil‘lE sini
3o 76mm et Ay REFE (9oe) e 1S T TYE 27m ey wiee O Afew o @R e
G 180cm #1391 2071 [Frea Ty f%Rrys Twer 3o 7r3? IBUET’14-15]
MY =+ == —+>=-———5v=00752 ~m=

f 27 75%10~3

v

u

i, i = B _ 2 =
Again, m === h —th—lﬂﬂng—ESgcm (Ans.)

YR ATATF FICHT TRI0 (D 42° 92 YA FICATHF AN AT (@10 48° Z0a1 #iifFa ATATE FIC6a FA¢Fo (Pl

faefa @1 | [BUET’12-13]
] ]

T 1, = —— =1494; p, =—— =134
Mo T Sinaze o = Sinage 0P8

oA AT 57 AT T @ T sinf = —— = — sHw _>B=sin"1(l'3456]=64.2°
whg  allg o i 1.494
a Hy
T ARAT T T 40 I O B 25em qrA @t 3 92 Afawiena oo w2 diopter RfE
IO T [IZA TR | OFF T T4 45 48977, O34 o o797 Fate (@ Afiwiaena o ooy @i oie 936
40cm L TS R | 45 979 I OLF 04T W 250m T 93 €@ I3 ARERSNT AR G IS

power-49 I IR FATS 47 IBUET’11-12]




09.

10.

11.

12,

13.

14,

TAEE: 45 I WWET 2 diopter TS| 91 AT AT IR A & 40cm ¥id TS 27 |

SR, u=40cm =0.4m, %zfl, v=7

2 —1-=—1~::>l=—1-—l:-—0.5:>v:—2m
u v f v f u
o 45 I 0 wEEE s [ 2m
QAT AT A 25cm JA G0 IR PR &, u=25cm=0.25m; v=—-2m
P=l=l+-1—=+3.5 diopter
f u v

G EFTCHA WIS + 2D . @S TEw fE wwwny W3 @y iy ey 9 | [BUTex’11-12]

WY P=+42D ... e#fD Saw f=-;-=%m =0.5m

O3 FRE (ATedT A 35mmx23mm WRET 93l TR 2mx2m WIREE a3t AN ereeT o

TR | T S e e 10 m R U S e ey Ry Refr e [BUET’10-11]
ot me— 2400 _v 400 10 7
35%10 7 u 7 u 40
i1 1 1 1 1
—t—== =D —+—====0.172 Ans,
viuft 10 7 ¢t m (Ans)
40
72° @ Rf¥E aR 1.66 efemiaan g3 F15 Bow 1,33 femger ol wwre e fvfss Wi |
ferers Rwn frt wiwie smrarr fim vt Joy Ryl @ v 717 [BUTex’10-11]
A T g, p, =1.66 5 p, =133 ,pg=i—‘§g=l.25
. A+dm . 72+ dm
S Sin
LEE CHNTIRS 2 5125=— 2 55Mm=22.57°
. A sin 36°
S —
2
fRads Fiv Baw @ 7 & wwwa @ [CUET’09-10]
Ayl ©Ge G
ST T4 90° 97 T @I ST (U ATS ATt 307 ©U7 ©fF @ (@57 T2 [CUET’09-10]

sge: C, >C, =3 |
20 cm CFIFRT PR G ST FE 30 cm (FISHT VEIPH GIM S @G FOHT AT W | T C@IH
T gAY T 9 | 9oy D (I (R T W W6 0T OR, GF FAST IS ZA?

1 1 1 1 ]

MY —=—+—=———=1.66D =F=0.6=60 RUET’06-07,CUET’09-10
A ST cm | 06-07,CUET’09-10]

W69 TGH FAHT TS, P = 11: = 016 =1.66D (Ans.)




1D,

16.

17.

18.

19.

20.

LRI 9@ (YL 15 em T G0 ©EF (FFH qrTe 99 HTSRY BT @ bIAG ]S I | (FAID (DR T 9T
8 fEmed f[afee afsfer stheat aica? IRUET’09-10]

A Q9MT, u=15cm. WRR, —=4 4, v=4x15=60 cm.
1

sare, o=l el @ foioem
v u f 60 IS5 f
AT v=-3u
TG L. =l W.E:J——l ﬁT,u=2>C12:8mn. S, u=8cm. Ans.

u_3u ¥ 3u _E
B T QAR A TS WTATFT @ 1.414 &4 @I C Iew &6 Bgd | C 8 A YT TO3F HeI0
et et o [BUTex’09-10]

e «R, B W @t v o C, =1.414V, C. =2V

S A WY, C WO T RET | id,L;.;,‘._,:=C"'*= 2 =531190
C. 1414 sin6,

1.55 efeTmieas a3l ¥ (e 93 Breren @ ok T TR R T b ISR [IE T T | 7

@R @ g 20 cm W, OF 9% @RS YIE IS Z0A? [BUET’09-10]

Y IS JEE 1T, -::—=(|.1—l) (1-+-1]=:>%=(1.55—1).2 =>r=22cm
r

5. 0. =45" (Ans)

3 I
T 8 IR R{ew7 wry #3737 [CUET?09-10]
TS BT T (AT 17 8 =M1W (oot T Fsw e R=Tas Tt Toteene v covont I =

IS AN @ @ @I (U, =1.5) FROT WY 8 cm . BT ol afire (u, =1.33) Q@A T @7

R VAP TS TP [BUET’08-09)]
ANYIR: i=('Ll,,1ﬂ—1) (l—l] ........ (1), —1—-=(w;.l.l—l) (l—lj........(ii)
fl L 5 fw I §
Lod S

qum, (i) + (i) st Lo _GHe—D _u,
| f. Gu-D  p, -1

o f,=4f, . f,=32em [ f,=8cm]
20 cm TSI Rf¥B @F aT 9T Adenres g AT ST U AF W 1.6 fevmeran oaw o

AT 2 41 =TT | At Boitaa e (e Aovw e S & i WS sSwei F E? [RUET’08-09)

1x20

NY: ST AT &, i=5 ;v=i:3cm
3 v id
3
ixZO J:—1:.«:2{]
T ST o, 1.6=-2 —3 V' = 51 - =10em; v+v' =10+3=13cm
\ :

~13cm S WH 7T |



21.

22,

23.

24,

23,

26.

TE AMACE S0cm TSRS <76 Mg Wirg | et $4 @, W Gd A7 e 57cm GFds @b 38 W
A | [BUTex’08-09]

SR S W, T T < L sing =2 . 6, =48.59° -

1
L
Q9, tan 0 =% ~.r=htan@, =0.5tan(48.59°) =0.5669467m =~ 0.57m

TR WA BT AN & 57cm IPITER 96 38 W 207 | 3
Sem A @30 W@ 30cm @@ Ag (A8 g3 wawe 5ol e 15cm 03 FoF 391 2 | Rewd w=g,

0.5m

YFS @ AR 39 39 | [BUTex’00-01,RUET’08-09]

1 1 1
YA S i, — = — — — ¢ =ml =10mn;m=3=§9—=2>1

v f u u, 15
1 1 =2 1 WIEF § 7o T 30cm PregA

= = ;. v=-30cm
30 15 30 30 BFT s UARBT W ¢ & (10cm)  (Ans.)
@I WIS 27 SRR 77 ARemens @t T Wl ¥ 8cm 7@ 1 80cm WIAT a3 W7
RSB WA (TS WA TR AP 1 CAR SRR 0T 47 [CUET’07-08]
W:l+l=l =:~l-+l=l ;. f=8cm
u v f oo 8§ f
Y O, 810+1=% S v=8.889cm .. Av=8.889-8=0.889cm (Ans.)
Y

1:2 fogaet wwet Rf¥E wiew Fivw qof Sorr @ S Fva 93l w@wer @ et @ 30cm CTITT PR
GV SR AT (77% TS TG T (TG (T VI IS TR [CUET’07-08)
W:WW;EL:l

®, 2

O, ® f f ] 1
S T e, L4220 W, —L=—b /|, L= W f =,
f, L o, f f, 2 2
W’l.{.i:l HTI__2.|. L — ! a0, _._1..-_-i
f, f, £ f f 30 f, 30

S =-30cm. .. f =15cm (Ans.)
a3 F Brerew @Ee ITeR APERT 10cm € 15¢m | AT TAMTTT efSoranear 1.5 | ey @
VAT 67 [CUET?07-08]

A e ad L1 TT o T + Ve
e iefiy) )

=(I.5—1)(1 - J +1=833 ~f=0.12m=12cm, (Ans.)

0.1 0.15 f
@36 A M7 (T 6m T wire, Afefda et fafie v i cweme w03 | g o e o weloer eigio
2T aTR G5 @I AT A [RUET?07-08, KUET’03-04]
FAIYIR: A TS T IRGT I 157 IS A | @ Oy §e7 7ol waahiq 204 (Ans.)
AT, v—u=+6m [ IsI W] ... (1) 93 W " TPt 27 90,
m=-—3 =—~=-3 =v=3t.. (i)
u

(1) QR (") A, 3u-~u=~6m —>2u=6m == Uu=23m 497 v=3x3m=9m
c. ST @ A A wrafge weiet i Retdre airef aifs =0o 3m e Tt @1 (Ans)



Zl.

28.

29.

30.

31.

32.

(F) GIIC TE IO (FIPH 79 25 CLIL | (05 FSl 3972 [CUET’05-06]
() a3 s wet -5D | e & ogfear uv @ Y 397
1 1
AAYE: (€ =—=—=+44D
il f 025
1 1 |
(4) f=;=—5=-—02m=—2(]cm (Sqo+) (AHS)
QB T QT B I AR rwieEn WA et ¥ e AfSRm @@ (@t 18 em 7@ wR_i¥e | emiba
FAS! (T 9 | [RUET’05-06]
W:|ml=i=2u=3=-l§- Lu=9cm | y=18
u 2 2 i
TS p = ?
Now l=l+_1.=l+i --_,-s._l.-l 1 1
=|bf u v 9 18 f—.ﬁ P=—f=006m .P=+4+16.67D (Ans.)
L f=6cm =0.06 m *

o foma py = 1 @ py, = 2. 70 § = 75° 7w, O R o Temifae wiromzs s fr a1 [BUET?05-06)

0 Medium a, E.

Medium b, py
0|06

. ] .
THYH: sinBc = —=, 1, =h=-;-=sm30“ = 0c=30° .60

aHb Ky,
s o < weped afwem Wi e witeat Rrewete e 75° @M I b T (@S WA |
Gl SAGE HATH ISR FHIE 30 cm | GIC IWEF T@OR (@FCH INE @Y 0T 5w e a2
Y 94t u =r= 30 cm [BUTex’05-06]
. ] 2 1 2 1 1 —V

f—4—=— D—=Z~—-=-v=r=30cm | m=—
U VvV £ v t r f

;. IS (IR W el 3@, 7 AT 8 ©%T | (Ans.)

0E WA % 2.3%10° m/sec. WA ST Ry @0 | 9007 NI (AT YA IGTH A0S TE SR

AT T TS 22 [BUET?04-05]

TAYI: ﬂui=&= 3“033:].304(1%115.) SinB, = i
C. 2.3x10 © o 1.304

q@fb WPAFT WA WA @RI T 2cm 9 WA @R e 5 om | G TGI8 @S 10cm |

SEATFIA YA T G I FAT FA0A WS ZE 20cm TR el ~newt qn? wgIw wE (s

—1

8, =50.07° (Ans.)

f@adq 397 [KUET’04-05]
W:l= : o} : ::»i:l——-}-— SU, =4cm
f, Wi M u, S5 (-20)

WRAE, votu.= 10 => vp= 10—u.=10-4 SN =6em
] 1 ] 1 1 3 1 1

G, — =—+ = —=———=——— ..U, =3cm
A u,; £ v 2 6

uﬂ
‘el = |2 |%] = 10 (Ans))

Vo

a

m =

11~



2. NIT NIY VILTIVR PILOS QAMSAKRKSP 3/L GR AN ACTCTF I00T AISHANRE Y/8 T, O AN (T FI6d GI6 @0Hd

CFIRI VAP IS IT T AMATe ©F 4 oo 779 | [KUET’04-05]
1 1 1 a1 1 1 i
TR Sar e, — =( o, —Df =~ — | (i) 5 =(why =1 —=— |csienni(ii)
fa Y f2 fw I I
3
N - p
(1)=(ii); 3, X = A, £, =f x4 (Proved) | @,  pu, =—%
fa E_] : ,"l‘w
8
34. ST I5 @ fFD FI069 7 W1 54 cm @R Y G SR (T LOf A0S T | TR (I EY T
A7 (1% F16 @ 0 Fve Regaet =wew s geire 3 : 4] [RUET’04-05]
Tt o v e, e We oo o We Weo L Wep 3
f: f, f, W, 4
qu,l+l 1 o e 11 a —4+3=__l_
f  f, 54 ¥, .f, 54 3, 54
f,=—53-—-+18cm (Ans.)
f¢=—3(':18) =-13.5¢m (Ans)
35. 0.15 corarr ry REB g3l sron wivm ey wres Sfife @ wb Repe 39wt 2w e e
T, AR WU Ry ey = [BUTex’04-05]
0.1
st £ =0.15; |V F—2be——wx
u - -t
{ uz J“l
=>3=E V=230 () 02
1 1
(+ ve) (—ve) —+—=
Vi 0
1 o1 oy =02m Wi O BNENE) BRSSO W
3u, u, 0.15 3u, u, 0.15

fw-u=02 -0.1=0.1m (Ans.)
36. @3 GRTHTeR wfeewy ¢ St 97 @R FP 0.50m @ 0.05m | =8 Wi Je 5w 0.25m | B
Wi W W 7 2.0m mamﬁ‘mﬁa%@%ﬁﬁﬁn@)%a%m
TR AP 9k (b) R o = [BUET?03-04]
ugxfy, 2x.5

Ty (a) u, =2.05 v, = =
() 0 y u“_f‘u 2_'5

=(0.667m

v.xf, —.25x(.05)

L ~0.0417m .. £=v,+u, =0.7087
v.—f, -.25-.05 . ol .
ve|  |0.667 025 |

(b) R, m = un a3 = I 2 ‘ A ‘n.mm:rl e




37.

38.

39,

40.

41,

42,

43,

GHo FISEIF AT F0=9 97 32 cm | THOA 999 FS] 5 [ WSHATHF (T 9 F9 Z0d? A0Sl-
TAdrF Wy [CCHFIZTR AP 27 @7 |[CUET?03-04]
Ty SR S, L=32cm,m =5, f,=?
L=f,+fe = 32=fo+fe, n‘F—'};E :}5=%—’- =>f,=5fe ..32=5fe+fe

e e

Lte=533cm  f,=5xfe=5%x5.33=26.65cm (Ans.)
R T0ae [{R94T P (58 piivea 43 o0 o o ity S8 FIgsE A 0 T9 yiBread wwe @ |

G0 WY LA ey ¢ WEEER GEFH @Y W lem 8 Scm | W&TH @ 30cm T 989 9%
1f0® 2317 *7 Wit e 25cm TF 1% s Rl et i | fvws (i R a1 [KUET?03-04]

Y. : + 1 =1 =>u, = Vol =3—Ocm -~ =29 .'.m—£[1+fgj=29[l 255)—174

Vu uu fn i Vn_fa 29 uﬂ uu [

60 cm (TP AT G WISH @7 45 cm (FIPT AP 930 Taw @ iaiad A= ualb sy sow

I | Q8 IR 350 cm A @it 7@ [evw wagw ¢ 4 Ay 7w [CUET’03-04]
1 l 1 1 | ] 1

AHIY(: = —— = —=——=f=180
FE L 45 60 f 180 o

-—1- l=-1-?1T,,—1-- -—-1—-—1—=:>v 370.6 cm T[T @ W1 | (Ans.)

v u f v 350 180

Y 8 ITOX T047 Aoy Rreren oy | T Rrewsrer S A@b (@ew G I@ WS (@ Wreifee T |
&SR (e T [KUET’03-04)
HAYR: 1 &fSser 9673 71 | Iwy eiferme @ wRepd |

IR WYY S WD wens Ty gre ey 7 #ifaw Tofen weifte o | afesme @t 42° g

e (1 TS7 [offAw &fdsme 1.33)] [BUTex’03-04]
FOR. =sini= sin i _ 1 _sini o .=sin42“=0. 031
wh = Ginr sina2® "M T T Tmdzs o=y =090

*. i=sin™" (0.5051)=30.2° (Ans)
@3 Teer vt T@we TETE 50 cm | 2 cm TR O3 FEIE WA (ATE 100 cm T HEH STEE TofF

ANGIT AW IA | fSfaren e3fe @ wam fFdfw a9 [CUET’03-04]
v u f v f u =25 100 : f=-25cm
sv=-20cm m=—Y-_220_1 ¢, =2cm
u 100 D |
‘€i=mx£n =%x2=%cm M= e [ e e W1 | WieE =%cm =4l (Ans.)
G35 WIS FATR @RGP 20 cm | T TS TS WIF I§ o a0 viaee Fafe wam ofS{w sinear ai?
e f=20cm=0.2m u=? m=—=4=.% — v=4y (CUET’03-04]
u u

@RS 99Rd, v =—4u

1 1 1 1 1 1 3 1 :
S ———= ——=>-——:—:»u=3x402.‘.u=0.15m. (Ans.)

]
u v £ u 4u ?_0;2 4u 0.2



44.  ANUS SR FEH AT 90 2.5m S FIAR 4 SHAF, AT G @S 2.5m i G0 SieeiE I I
SITL 1 R 2o 41 ey A (2w @ e s wf w2 [sif afesmtes p = 1.33)

AqYI: i
QI | (@, O = 45° 0 [BUET’02-03]
. ' 0
5 1.33= S.'m?‘ ?.Sm
sin 45
~ 1=70.13° (Ans.) i

45. 1.5 dfemreaRRie g Fnse Toa e are e T9@ oy 20em @ 25em Tre, %aﬁwm ARTS
[BUET’02-03]

ETHOT I Y IS ZA?
TAR: ity = 2& = =2 = 1,125
alw 3

2= (o= D) = 125 -0 (+2) = - st 85em

e 7 o | (e Tomiee eferre 1.5)) [BUTex’02-03]
ANYIS; 1—(u—1)(—--i] r =+4cm, r; =-6cm
n n

] ]
A, ==(15-) === |7 = ; Y =15 =17

- (1 1)[4 6] f=24 cm. (Ans.) u=1.;, f

47, 1.5 efSoemees 8 0.40m ITow IEe T IEA FICE % T 0.50m T G wERE oA

T, W7 efeRran w=gw ¢ ey g [BUET’01-02]

mg: Herep=1.5 1 =r;=04m, (1) A +ve 8 ry AT ~ve)

1 1 1 1 1 1
—_— _'1 ] _=15 f=0i4
Fo )[r, rJ e x(o.4+u.4]: -
v 2

2 =:>—1-+ : . =>l_05 =v=2m 9RRFEEHE m=—-= =4,
£ v 05 04 v u 0.5

. eifSRTTS wag 389 Reidfs i o (s 2m i @ RadT =4 (Ans.)

48.  60° crT RME 4=fv F1b fereram efesmiee 1.5 | wreren @t 37 g Rpyfe gew 7@ gaew Rpfes ce
T, [BUET?01-02]

T A 60° By e : . ) : & o
-1'1=2= 5 =30° 3 i, =sin (p,smr,)=sm (1.5511130):48.6

si= A;am =38, =2i—A =2x48.6°—60°=37.18°

49. T 22T ANSIR O AT 4.0 AR W I @ W rfrawe fre e e I 2@y o

et =g.. [BUET*01-02]
TAYI: AT GG — = o Tﬁ:jzgm .G T v wretevRe = (4—3)=1m
1

3



50. 4.0cm CFSRT YT G0 WIGH A (47T T A 2.5mm SHOF G678 FoF I 1.0cm oot [
IR 2ifSfaw sinagt Ta? |IBUET*01-02]
e T 1.0cm X 10mm _ v a v—4u

u 2.5mm u 2.omm u
l+l=l :>l+—1—=l:>—i=-l~ = u=5cm (Ans.)
u v f u 4u 4 4u 4 |

51. @36 Frer Fadreta oy R WEmER @@ @y WEE 10 inch @3 linch. wfEersy zre Sft vz
3> IEF &S EIAT (FIFOT A &Af ST wfEg 614 zre 10 inch i3 e &7 | vadrwet wrem oy @ fRde
ffr = | [BUET?00-01]
wyE: @99, £, =10in; £, =1in; u, =5t =60in; v, =-10in
avg =12 | vmatml | amg il ol Lol

vy u, £y 11 | v, u, f ]
'L=v.+u =12 10 L . Vo V. 12 10 -
2L=vy+u, =12+— =129091in (Ans) m=|YexYe| =124 =2.2 (Ans)
11 u, u 60 10
11
52, it ferec Amw efme 1.5 | Rowes @ o3 oo st 50° Q@i wreifee g affdw geew
Ryt oo | ferery cont fefr o [BUTex’00-01]
' . 0
TR STt enfR, u:i—u}—l ::>sinr=sm50 =>sinr =0.51
sinr 1.5
r=30.71°; A=r+r,=2r=61.42°

MCQ

01, = Trerem e g% Jow ITeF IPIE WG 15cm @3 25cm | @B GFRE [/ 18cm 20 99 TAMTE
2T S T [KUET'18-19]
(a) 1.5 (b) 1.53 (c) 1.48 (d) 1.62 (e) 1.52

1 1 1 1 _ P | _
T (e); = (u—1) (;‘1'—;.;) = ==W-1) (15 + 25) = u =152

02. @z wfber e quaw sy ¢ W @R Y U 1em 8 2.5cm G2 G TSl 77w 12cm |
WS (ATE TS VLA IW FIH AT WS (TF 25cm T 93T Ffie wamee [ sifdw @ [KUET'18-19]
(a) 15.83cm (b) 14.27cm (c) 9.73cm (d) 0.15cm (¢) 0.12m
ANYE: (INo correct answer); i+v12 8 fl = Uy = 2.27cm & vy =12 —u, =9.73cm
AW, —+— = & u; = L1lcm

1 1 0
03. 3 feremas afesias @ 60° e ST afssmies 1.48 | Pox [P @it ve7
(a) 35.46° (b) 45.46° (c) 28.75° (d) 38.25° (e) 31.52°
. A+dm
TR (2); "‘"";3— = 1.48 = §,, = 35.46° [SUST'16-17, KUET'13-14, 17-18]
2
04. <3 AT ware Taa WS @ ASTIad FIPFT 99 TG 2.5 cm € 5.6 cm | ™8 Wi fAesey

a0y “if6S I THIET GO R 6,25 cm FRI WA FCeAT | IWOT W7 o7 wvo? [eaw 7eE ol 25 eml
(a) 0.16 cm (b) 0.13 cm (c) 1.1 cm (d) 0.22 cm (¢) 1.8 cm



05.

06.

07.

08.

09.

10.

11

12.

13.

FAAYI: (a); fi ——t— =—=—4+ S U = 4.58 IKUET'17-18]

Ue Ve 5. Ug —25
1 1 1 1 1 1
— e — + _ =I'" — l-I u —_ 2.65
fo Ug Ve Ug T 20.42 0
Vo Ve 20. 42:-:25' |’ 6.25
— =391 sl=== = cm
Up U |235 458 m 3911 =0.16

W@ﬁﬁﬂﬁﬁﬁquﬁﬂﬁﬂwﬁﬂmmw 10cm 8 15cm wﬁﬂﬁﬁwmwaﬁﬁtﬂm
50 cm T U3 WS (AF WG 2fSRTF g 60cm &, O0F & Farws J0qd [ 397

(a) 10 (b) 15 {c) 20 (d) 50 (e) 60
AAYE: (¢); ——+— = E = Ug = 12.5cm | vy = 50cm, fy = 10cm IKUET'16-17]
W.;+;:fi= ue = 12cm | v, = —60cm, f, = 15 cm
AmEmypXmg =[] X || = oo x 2 =4x5 =20
A0 FAGHAAGH (LA ST 1.6 I IS IPNE 60cm TIRTT Y 367 [BUTex'16-17]
(a) 50cm (b) 100cm (¢c) 200cm (d) 96cm
T () ;= (k= 1) (= —=) =2 1= (16— 1) (= ~2) = f=100cm

ry nr f 0.6 oo
afewees s (@ A offedw o= [BUTex'16-17]
(a) s (b) T (c) T (d) TILHT
ANYIR: (c); AT FIE AW 2AfFsw Taee +fFafs o=t
o> ferecan ef¥emmes V2 e Jaow REpfe @e 300 g féem @ wve a7 [BUTex'16-17]
(a) 70° (b) 60° (c) 50° (d) 40°

A+b6m

TRIYA: (b); WA WA, = g - A = 60°

GTfb TSR T YAY IS 25cm ﬂ{uﬂa@mm%:awgmw‘ﬁmﬂw

Ag T cm TA? [SUST'16-17]
(a) 75 (b) 85 (c) 100 (d) 115 (e) 125

R i = (abg = 1) (= 2) e 05 7= (whtg = 1) (7= 2) oo oo e (i)

{:; =, ::ri (3—5—-3— 4 ~f, =4f, = 100 cm

WD T2 @ NG STS 1 IA? [Ans: ¢] [SUST'16-17]
(a) WA efSwa (b) STHAITT= &ifSs7e

(c) WiTeTaa <) Srerad efewem (d) SITHAICDA ARG (e) WTATF AfSbIe

2 D @7 90 TEe (#1% @ 3.5 D T WIS (0T AN Bo) HS] T Z(37? [BUTex’15-16]
(a) 55D (b) 1.5D (c)—15D (d) =5.5D

AAYS: (C); Poq = (2 = 3.5)D = —1.5D

ISR YT =19 8 (@efF QAR @i oFea Feea @Eb 797? [BUTex’15-16]
(a) VR > Vy (b) Vr < Wy (c) VR =Vy (d) Vg = Vy

TAYE: (a); &1 W SAHCqd) (@A 08 @5t =it |

GG B4l “AfAq (SO It ST A T G/ @ e (Fer? [BUTex’15-16]
a) SSTaa AT 41° (b) SISfTFa ANATE 49°

(c) SATSRTTa FATATF 0° (d) STl ATATH 45°




14,

15,

16.

17,

18.

19.

20.

21,

22.

23.

GG A WIE ™ &9 ™8 WA MI0eN 995 55cm | 19 +2.5D FHS[ 6Nl IR I(A | A0S S ™2

Wit Rabon vag Tope 29 #ia? [KUET’15-16]
(a) 23.16 cm (b) 25 cm (¢) 0.68 cm (d) 0.24 m (e) 0.245 m
YR 4> =-=p=-+——=255u=02316m = 23.16cm

=8 w¥tg aﬁaﬁ@ﬁaﬁww = 23.16cm - AUGA EM = 55 — 23.16 = 31.84cm
[eivst 6% T (req (AR | R i oifRafe Fesen rere Baq 4w e $ea 28 (a)]
YR ATATE IICEF AL (I 42° G2 I AATF A1 FHLI0 @It 48° 0, 2NN AITATS 0657 A0 @ 7

(a) 64.21° (b) 62.2° (c) 55.8° (d) 60°12° (e) 63°58’

AL (a); pg = sm’%, = Sm’ém * whg = % = ﬂ:ﬂc [KUET’15-16]
" whg = ZT:IBB{;: st:ﬂc = %1%: = :1: :gﬂ * B =sin™ (:::::ﬂ) =o%21°

T T 0.25m 97 @4 qTH (4TS A1 11 ST 0.35m YIRA I (TS TE TS FISR @7 AIQT TS KA?
(a) —1.143 (b) —2.143 (c) —6.857 (d) —8.857

AHYI: [a) ~+-==-=P; u=0.35m,v=~0.25m . P=-1.143D (CUET’15-16]
Ui wﬁm '*ZIW ‘Glﬁﬁﬁ‘lF ¢ W@ @Y FY IUWFTH 0.02m @3 0.07m | SRR F4III 747G 0.20m |
SIGHTR FALH I LA (A T8 Yo T ST 70 0.25m VA ©F &Sy ot iz ? [CUET’15-16]
(a) 23cm (b) 23m (c) 0.023cm (d) 0.023m

TAYI: (d); ST o, — +~T.. = E = u, = 0.055m . v, = (0.2 — 0.055)m = 0.145m

W BT, f-+;}- :ﬂ=u., = 0.023m

SR (FTHA I YIG 2m T O FAS! T 7 [BUTex’14-15]
(a) +2D (b) =2D (c) +0.5D (d) —0.5D

TAY: (d); P =7 === ~.5D

Al T AT O WG Q3 ST GO AY TUTH 125 @3¢ 10em | 72T cwraeifiie @3 o Taba
oy T a? [KUET’14-15]
(a) 125cm (b) 25cm (c) 10cm (d) 13.2cm (e) 132.1cm

FAYE: (0); L = f, + E::: = 125 + :::i: = 132.1cm

qeT At 1B T @1 0.25m WCerH! (A AW I B FTATS #1 1 0.50m HTH SRS 3§ AP (U Uy
wwm ™ IR TS A7 [CUET’14-15]
(a) - (b) =0.5D (c) +0.5D (d) +2D

A (a) = ?{%ﬁ= i—+-:—r= (ﬁa~a%5- m™!=-2m™1 = -2D|~u=050m;x = —0.25m

A3f6 SReT R R 7Ag 20 om | wHG e T qTR «3l 77 g 907 51 o4 SRR u3f 3 iRy
HNSHT IT? [RUET’14-15]
(a) 20 ¢cm (b) 25 cm (c) 15 cm (d) 30 cm (e) None

A (b); '—-4v-4u,—+—=—=ﬁu-+25cm

awwmwmmmmsml fof 2.6 D FTS B 7T AT | WIS ©fF B
i Do g FORT 2 #i1a? [RUET’14-15]
(a) 28.78 ¢cm (b) 29 78 cm (¢) 22.22 ¢cm (d) 23.22 cm (e) None

FAHE: (e); ; — E =2, 5 - =45;a = 22.22cm; distance reduced = 27.78cm

QFf0 TR TSl +2D wﬁm @ 5 fF7? [Ans: b] [SUST’14-15]

(a) CTHID SIS IR I CFIFHT YAG 0.5m  (b) GT=ifb ST a2 a1 T g 0.5m
(c) TG SIS g U PP g 2.0m  (d) (T B8 AR 97 @D G 2.0m
(e) FTSIfG T&e 41 UqSH (@ (@G TS “ITd O 97 @IS g 2.0m



24. +12 @3 - 2diopters ﬂaﬂhwwmﬂmwmﬁmqum

(a) 8.33 cm (b} 10.0 cm (¢c) 12.5 cm (d) 16.6 cm
TYE: (b); Peg=12-2=10 .. f, =0.Im=10cm. [BUET’13-14]
25. 9T FoHaArE qaET Wy @ Wiktay GFRT ey TS 0.8m e 0.04m A Frelfds 47 sy Tafos
a4 7@ [BUET’13-14]
(a) 0.05 (b) 20.0 )20 (d) 200.0
TE: (b); m = —o-=20
0.04
26. 93 I farenT afemns /2 7 a7 geT ARt Te? [CUET’13-14,RUET’13-14, BUET’13-14]
(a) 30° (b) 45° (c) 60° (d) None of these
. A+9d 60+ 0
SIn —— son
TAYE: (a); p= 2 —.\2- 2 =0, =30°
sin—‘i sin@
2 2
27. &3 ferema @ aR AW RpfE qorer Tt 60° @ 30° zwer R smidR effewae 7
(a) 1.33 (b) 1.5 (c) 1.41 (d) 2.5 [BUTex’13-14]
. A+0_
Sl
TAG: (C) ; = i =2 =1.4142
SII'IE
28. 17 wrww wofet T 0,15m @R 0.10m FNee ol e 7 RS | v coet e e
(a) 6cm (b) 8cm (c) 6.5cm (d) 5.6cm
s (a) 3 £=(u™ +v™')™ =0.06m = 6cm. [BUTex’13-14]
29. 4FERW 20cm 9% WEF AR 3§ (TS SNTANT, ST O ST (PR HST 373- [CUET’13-14]
(a) -2D (b) +2D (c) +4D (d)-5D
g (d); f =—s=-02m ..p= % =-5D
30. @@ oMt (@ 30cm T G AR T WR ) AT Toiw i @I 3 o Rl R (TS T
(ST IS (T AR 7o T IALE LAY [CUET’13-14]
(a)-22.5cm (b) 11.25 cm (c) 5.63 cm (d) None of these

u+30
u

=3

TRI: (b); &S, v =u +30,~=3 -
I 1 1

Su=ISem ; v=45cm /. —=—+—=0.089 .. f=11.25
f 15 45
31, A @ Farew e T 1,33 @3k 2.4 05T FA0E WA @ T ARS W @ 2,28 x 10 m/ sec.
(a) 2.26x10°m/sec (b) 3.26x10°m/sec [RUET’13-14]
(c) 1.26x10%m/sec (d) 3.28x10°m/sec (¢) None
T (C) 5 HyVyg =KV, Vg = Pudw Ty B =1.26x10°ms™.
Hy 2.4
32. ﬁﬁwwrwﬁw3mﬁ1wwwmﬁawmm,mﬁamﬁmw;*
(a) 9m (b) 6m (c) 8m (d) 4m (¢) None
TEE: (d) s p= s 1».af1.1=3::::E = 4m. [RUET’13-14]

vV 3



33,

34,

35

36.

37.

38.

3Y.

40.

41,

e E-RI2 T (119 (399 S0cm 91 @9 (1 8 I/ Sl (ANLS AT | T© FIO[N 6*N[ JIRG IF9¢4

(7 25cm WiE9 IS (IS AITd? [RUET’13-14]
(a)2 D (b)3D (c)4D (d)SD (e) None

T (@) P = Dok S = oo+ o= 2D

Q6 SO FoTI FFPT AP 22em | WA TS T YA I8 FAW FACH viad Rafde afefaw Ansa

3?2 [KUET’13-14,RUET’13-14])
(a) 0.25m (b) 26cm (c) 0.28m (d) 27.5cm (¢) 0.27m

FAg: (d); tﬂw,ji:nfl s v=4u nf:‘-’i?~r,l+-l~-=l ?ﬂ,l+ L o 1 A, u=27.5cm

u v f u 4u 22

U
4 g Faret {2 qaflb wre-@d e atwe 930 @ TSt 529 36 cm . G G303 (TR @Y IS A7
(a) 7.2cm, 28.8cm(b) Scm,20ecm  (c)45cm, 180 cm  (d) 27 cm, 108 cm [BUET’12-13]

Y (a), %=4::>f, = 4f,

-

f, +f, =36 =4f, +f, =36 =1, =3—56=7.2cm

f =4f, =4x7.2 =28.8m

(T FOOT H1T5 AR (I FATHTH W7 [ Ans: a] [BUET*12-13)
(a) AT (b) Arer (c) Fg™ (d) wrrer

Qb STSTEN LA IO HIE T 20cm 8 40cm | FTHT 60cm FINTH ¥4 @ AN 30cm s
R 1 @ | o Soimitew elfware Tw; [KUET’12-13]
(a) 1.33 (b) 1.53 (c) 1.62 (d) 1.47 (e) 1.67

AAY: (B); 11=60¢IT1; v=30m; f:?; l.i.l:

1 l 1 | 1
Again, —=(p—-1) —— — =(p -1 =>u=1.67
gain, ==(-1) = ( )]:’ (1 {40%0} 3

1 1
4

20 20

YT TG (@FCAS AMNSWT P | TS QR 9T 2INSuT TI— [BUTex’12-13]
(a) P 97 qG (b) P @7 (=% (c) P (d) @=HE =W
TYIE: (b) ; “fATS QR 0o (P AP TG (AW 4 &) T IS I |
T T FNSI AT 3m e I @F 87 sifrawre s wieine et % 732 [BUTex’12-13]
(a) 0.62m (b) 0.74m (c) 0.83m (d) 0.92m
sy (b); u=3m, v=2, pn=1.33 .
o 5148w 2 sy 0556 ul | I“

v v
S T =Uu—v =3-2.2556 =0.74m .
(TG Wt G0 feee foea A oofter § w52 [Ans: ¢] [SUST’12-13]
(a) WSA TG (b) A qve e 2w (c) g we w7 =1
(d) Fpferg ceifye &g (e) 7 wopERe eifewery <
10 cm F g [ B @l s<ee vfd (AT 39 g 936 3T 9T S0 9187 [eve o 387 WD
e 20q? [KUET’11-12,09-10,SUST’12-13]

(a) 12.0 cm (b) 14.0 cm (c) 10.0 cm (d) 20.0 cm (e) 12.5 cm



FE: () ; f=0.1m m=4 A, ~=4 . v=4u
u

111 5

= —= qaA, — =10 ~.u=0.125m=12.5cm
u 4u 0.1 4u

42. 1.m TR JEE BB 116 wwqeet it el 2o 1 m 7ea @3S 7 At 2 | 2SR sy fd o )

(a) Im (b) 2m (¢) 3m (d) 4m - (e)3.5m

THYI: (2) ; IS (FTY IF TN IWGOE (Frys AfSw Tofd =27 | |[RUET’12-13]
43. 4D NS 936 TG oA AN 935 3D INGHIER W @To1 Heq@ TR T | LTS Fofda GFrimy iy

T3- | [BUET’11-12]

(a) 25cm (b) 50 cm (¢) 100 cm (d) 200 cm

TR: (c); P=4—3=1ID - f=—I1;=Im=100c:m .
44. h TwoR Gl TR 2w TS 7 oy o Fiw o T W TR @ o Wk *if ztwre? [BUET?11-12)

3 2 5 3
—h —h —h d) =h
(a) 2 (b) 3 (c) - (d) :
TLE: (b) ; ST h &, p= 2 = B
v h/2
ﬁ[ﬁﬂ'm .Ll:i 'QT' E:._h_::,h":ix.l}.:.gxh
3 3 h/2 3 2 3
45. @0 74 20cm AT THIIE TN TAW 60cm P 7w e Tx, woiifba et g ey
(a) 40cm (b) 30cm (¢) 50cm (d) 20cm (e) 60cm
TYIS: (b); 210-"61{] =% S F=30cm [u=20;v=-60 - ¥ 9arT] IRUET’11-12]
46. AT AT RAET FAGR T @RD? [Ans : ¢] [RUET’11-12]
| D V. D
=1+— b) m=—2|1+—
(c) m=f{%+é} (d) m= f{. [];+ flj (e) None
47. sreEarEd q¥ & e efsfiw Ry sfde 23 [Ans: b] [BUTex’11-12]
(a) Pt (b) Tt () fret s Rffs  (d) &%t @ e
48. (I o7 arar off @D Hreit ferer-« Pew R et g 30° | Riww @t 60° 20 ST eifoTReE TS
(a) 2.414 (b) 1.414 (c) 2.732 (d) None of these
m[ﬁ+5m) . 60° +30°
v, St == sin 45°
S (b) 3 p= - e/ pu=———r=2=1414 [CUET’11-12]
. A . 60° sin 30°
sin — sin
2 2
49. o a3 2 effsfaw & gaiaar |Ans: a] [CUET’11-12]
(a) Imaginary (b) Real

(c) Both real and imaginary (d) None of these



SU. SIS SHPIL 9D FLNS e e Ul S MIFCe E] RN 19 P97 qigs AItMLs @ibq S MiiM9

Wmﬂm% o % | (KUET’11-12]
(a) 40 cm (b) 60 cm (¢c) 50 cm (d) 80 cm (e) 80 mm

e @5 L= (1) 1oL}y Lo(220) (Lo
f, \2 n ) £, \2 4 L L

f
—‘1=(§—1],{§—-1] g =-%x8>c2{}cm =80cm

f \2
51. 19 *IRA SR W0 NS LGS (I 2m Ae 01 I 1 AMfw eifevares 4/3 x0T, oFafe age
TS T? [RUET’11-12]
(a) 6.72m (b) 7.62m (c) 2.67m (d) 3.67m (e) 4.67m
TRYE: (C) ; h’=E— S h=ph' =§x2=2.67m
52. il 78 (TS ZrE @I WRE AT T (0T T @I SIS Ry [BUTex’11-12]
(a) 90° (b) 0° (c) 19.27° (d) 48.75°

g (d); Q = sin™ (3) = 48.6
53. IS F(HA A5 @1 (Critical angle) 41.8°, #f TS (TR SEW IH FAGF6 @ 97 (1w effwae

1.33] [Ans: e] [SUST’11-12]
(a) 42° (b) 45° (c) 55° (d) 57° (e) 62° |
54, ImTTRE @RWT G @M (convex) W 10cm T @R IB WASA (concave) TR QT IH
G370 BRTET tof Tt T BwErily o ww 7wy [Ans: ¢] [SUST’11-12]
(a) 80cm (b) 85em (¢) 90cm (d) 95cm (e) 100cm
55. 4D et R @3l o™ (1 =1.5) 97 93 B e G e R T TR- (BUET’10-11]
(a) 50cm (b) 100 cm (c) 150 cm (d) 200 cm
wamg: (b); General Equation for lens, 22+ HL-H27H (Ha7Hy (i)
V u I I,
- - 2025 | M3 o o
i =B i u—po, v o2 =f=100cm W, = W
v u 025 1
3 iy 2 I
1 ] ] 11 1 2
P=4D=¥:E ?=(up.g—l) {E_E] [f=n=1] = FzD.Sx-; =>r=f=25cm
56. wIoe A IESIF (AT IRCT I GO A0 AfSfaw 76w 24- [BUET’10-11]
(a) ART, et @ s (b) S<Ee, @irEt @ fqaf¥s
(c) WEEq, Trool @ 4ffe (d) a8, TTH! 6 4iFe

%Y, Srol 8 IS




/.

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

QI FT I m TSR | Al AT 4/3 0, AFET oS SIS 97 [RUET’10-11]

(a) 0.517 m (b) 0.751 m (c) 0.671 m (d) 0.715 m (e) None
s (b); p=" v="=1_075m
v po 4
3

Gfb wwer Aitia qee APME 48 cm | WS TS 24 cm W @3 7w TR T | <SR SRE i |

(a) None (b) 0 (c)36 cm (d) 18 cm (e) o

Wﬁ:(e);l=l+l :>£=l+ : :
P v u 48 v 24 v

(T TfoeT ST Y ST @ ST IR S W 4mm 8 Scm | T ST (<te 189 R

TP 20cm T GR ATy (U0 7% SR P 250m T O @ Wt qewe Rade 97 [KUET’10-11]

(a) 294 (b) 290 (c) 245 (d) 300 (e) 275

HYE: (a); fp = 4mm = 0.4cm, f, = 5cm, Vo = 20,v, = 25cm

= e = (1-32) (129 (1 - 2) (- 2] = 20

Jaw efewaa v Wl e 7Y 60° I AT AT @ Bre W04y fSwae @t 12° #ineqr o |

[RUET’10-11)

|
U
I
|
<
|
8

BT MG et ey ) [CUET’10-11]
(a) 13.5° (b) 76.5° (c) 4.16° (d) None of these
TqYE: (b) ; tanO = S,ml = 51.1160 2 0=T6.5"
sinr sinl2

20cm (BT RS mﬁ%mamwmwwwmﬁmmﬂhwmummw
3D T SR @A (FT P 7 [KUET’10-11]
(a) 50m (b) 50mm (¢) 50cm (d) 45cm () 45mm

20 1 ]

C): 3= —_ —==2 ! f=-0. = -

TUYIR: (C) ; [100) +f — - Sm=-50cm
25cm @R Y RFB Taw (e (4t 7 VI IW e 0T I RO SR 39 SRR S 6t 2
(a) 25cm (b) 5cm (c) 10cm (d) 20cm (e) 30cm
TYE: (e); v=5u; 215=111+51u S, u=30cm [KUET’10-11]
PHH fEPTAIT 1.33 , 067 &fSTaNe 1.50 T AN CooT Fow (T AT et o wrorgRer e Zra
(a) 42° (b) 48° (c) 52° (d) 62° [Ans: d][SUST’10-11]
o4 AfEHTART 1.45 2071 TI67 oo wieam siferat o [Ans: b][SUST’10-11]
(a) 145x10°ms™!  (6)2.07x108ms™!  (c) 3.00x108ms™!  (d) 435x108 ms™]
T JLT ST (YT FCH LTI I T O1F- [Ans: d][SUST’10-11]

(a) T IE AW (b) THMIT AW (c) TG 3% A (d) TR Ay

GFf5 TCEI-TFAHT TFT Y 85em @R R Wt 16 | viEdrw Taly wiemw @ widma @ (T A
- [SUST’10-11]
(a) 50cm, 35cm (b) 75cm, 10cm (c) 80cm, 5cm, (d) 96 cm, 6ecm

TA: () ; ~ = 16,V + u =85 = 16u + u = 85
_———5cm v=(85~5)=80cm



